E-GOlY ON TAP CHUONG I

L. NHONG KIEN THUC CAN NHO

Ham so

Tinh chat ctia ham sé

Thé hién qua dé thi

Yo =Hxg)
(voi x thude tap xéac dinh €.

bieém (xy 5 f(xy)) thude dé thi cua

ham sé.

Ham s6 dong bién trén khoang (a ; b) :
Vxpxyela:b),x;<x

= flx;) < flxy).

D6 thi di 1én trén
khoang (a ; b).

o |

Ham s6 nghich bién trén khoang
(a:b):

Yaxnxela: by <x

= flx;) > flxs).

D6 thi di xudng trén
khoang (a ; b). ;

90




Ham s6 khong déi trén khoang (a ; b)

y =m (m la hiing s0).

D6 thi la mot phin cta
dudmg thiing song song
(hodéc trung) vai Ox.

1 la ham s6 chan :

vx € P, —x € Y9 va fi—x) =f(x).

D6 thi ¢6 truc dbi xing
la truc tung Oy.

fla ham so lé :
Vx € D, —x € D va fi-x) = —fx).

'kl

Do thi c6 tam déi xiing _J
0

la goe toa do O.

=

Ghi chii : Trén day ta da ding cdch viét gon 1a "Vx,, x, € (a. b)" ; chinh xic

hon, diéu nay phai duoc viét1a "vx, € (a: b), Vx, € (a: b)".

Phép tinh tién do thi

Cho cac s6 duong p, g va ham s6 y = fix) c6 do thi (G).
— Tinh tién (G) mot khoang bang ¢ don vi Ién trén, ta dugc do thi ham s6

y=fix)+q.

— Tinh tién (G) mot Khoang bang ¢ don vi xuong dudi, ta duge do thi ham so

y=flx)—q.

— Tinh tién (G) mot khoang bing p don vi sang trii. ta dugc do thi ham so

y=foc +p).

— Tinh tién (G) mot khoang bang p don vi sang phai, ta dugc do thi ham s6

y=fix -p).

Ham so bac nhat

1. Khao sdt sue bién thién

Ham s6 cho boi biéu thitc y =ax + b (a = 0). Tap xdc dinh : R.
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Bang bién thién :

y=ax+b(a>0) y=ax+b(a<0)

X i +00 X —i 400

S y \—-:0

+30 o0

2. D06 thi

D6 thi ciia ham s6 y = ax + b 13 dudng thang c6 hé s6 goc bang a, cat Ox tai
b ; :
("E ;G] va cat Oy tai (0 b).

Néu (d;) va (d,) la hai dudng thing phin biét c6 hé s6 goc la a, va a, thi:
(dy) I (dy) <= a, = a-.
[ﬂr]} Cﬁt (ﬂrz} = d) F
Ham so bac hai
1. Khdo sdt su bién thién
Him s6 cho béi biéu thidc y = ax’ + bx + ¢ (a = 0), Tap xdc dinh : R.
Bang bién thién :

y=ax3+b,r+c'(a::=-m }'=a.x’3+f:l,r+c‘r'a{ﬂj
x |- _B +00 x | —oo w2 +o0
2a 2a
oo 400 _E
¥ \ A / y / 4a \
" 4a — —0
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2.D6 thi
P6 thi ham sé y =axX’ +bx +c¢ (@ # 0) 1A parabol ¢6 dinh tai diém

b A . . s b
[-"25 — EE)’ co truc doi ximg 1a dudng thang x = B bé 1om quay 1én

khi @ > () va quay xudng khi a < (.



II. GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG 11

39.

40,
41.

42.

43,

44,

a) Chon (B) : Nghich bién.

b) Chon (A) : DPéng bién.

¢) Chon (C) : Ca hai két luén (A) va (B) déu sai.

a)b=0,a#0tuyy; bb=0,az0wy ¥, ctuyy.

a) Parabol hudng bé 16m xuéng dudi nén a < 0, cat phin duong cla truc tung

g e ot . b .
nén ¢ >0, ¢o truc doi ximg la dudng thang x = =5 <0O(maa<O)nénb<0,

b) Parabol hudng bé 16m lén trén nén a > 0, cit phan duong cla truc tung nén
b
2a

¢) Parabol hudng bé 1om 1én trén nén a > 0, di qua goc O nén ¢ = 0, ¢ truc

¢ > 0, truc d6i xiing 14 dudng thing x = ———>0 (ma a > 0) nén b < 0.

dai xing 1a dudmg thang x = —2—'1 <0(maa>=0)nénbh=>0.

d) Parabol huéng bé 16m xuéng dudi nén a < 0, cat phidn am cla truc tung nén
¢ < 0, c6 truc d6i xing 13 duong thing x = —2’%} 0 (ma a <0) nén b > 0.

a) Giao diém (0 ; -1y va (3 2).

b) Giao diém (=1 : 4) va (=2 : 5).
¢) Giao diém (3 =/5: 1 =25 va (3 ++/5: 1 +2+/5).

E}atﬁ.f}=ax2+bx+<:,tacéﬁ]]=a+b+c'= ]:x f(%} = ia+ —b+e=-

Mat khac, vi hiam s6 dat gia tri nho nhét

; 1 b 1 i
tal x = Enén . = hay b =—a. Tt Vi f
dbsuyraa=1,b=-1,c=1. Ta cbd 5 »
ham sd y =% — x + 1. Gido vién tr vé : 4
hinh vi lap bing bién thién. £
D H
3 = ~ v
a) y = |5 x — 2| (gido vién tu v& hinh). : I / § 2 i
) ) f?/—?
2x néux <0 A
b)y=1 ,
x“—x néux =0,
P6 thi : xem hinh 2.10. Hinh 2.10
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3 g
lxg + X ——‘~ D6 thi : xem hinh 2.11.

cy=I5 2

¥ -

x*=2x—=1néuxz=0
d)y=hlx-2x-1=

~(x+1? néux<O.

Do thi : xem hinh 2.12.

) i/

5\ | 2 / 2 ';./
Pl e 1 "
\ 4 :\\// 2 41 o ) /3
3
= -1 0] 1 2 i ‘\.&‘
VRN
= rivl

Hinh 2.11 Hinh 2.12

45. Néu 0 < x < 2 thi hién nhién S(x) = 3x.
Néeu2<x<6thiS{x)=6+5x-2)=5x-4.
NEub<x<9thiSix)=26+T7(x—-6)=Tx—- 16.

3x néful<x<?2
Viy S)={5+r-4 ntu2<x<6
Ix=-16 néub < x <9,

46. Bai todn tau vt tru
a) Ta cin tim ham s6 dang f{x) = ax” + bx + ¢ thoi man
fihy=c==T7; f10)=100a + 10b -7 =—4; fi20)=400a + 20b -7 = 5.
Tir d6 suy ra a = 0,03 va b =0. Vay ham s6 can tim 1a y = 0,03x" - 7.
b) Theo diéu kién, khi x = 100 thi y =294 + 1.5, tirc 14294 — 1,5 <y <294 + 1,5
hay v € (292,5 ; 295,5). Ta thdy f{100) = 293 thoa man diéu kién dé.
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111. GO1 Y BE KIEM TRA CHUONG II
(Thai gian 1am bai cho méi dé 1a 45 phiit).

PE SO 1

Cau 1. (2 diém) V& dé thi ciia ham s6 sau r6i lap bang bién thién ctia né :
y==-2|x+2|.

Cau 2. (3 diém) Cho mot parabol (P) vi mot dudng thing (d) song song véi

truc hoanh. Mot trong hai giao diém cha (d) va (P) 1a M(=2 ; 3). Tim toa do

giao diém thi hai cha (d) va (P), biét ring dinh cta parabol (P) ¢6 hoinh do

bing 1.

Cau 3. (5 diém) Cho ham s6 y = 0,5x" + mx + 2.5.

a) Tim m sao cho dé thi cha him s6 noi trén 12 parabol nhin dudmg thing

x =-3 lam truc doi xing.

b) V@i gid tri tim duge cua m, hay khao sdt su bién thién, 1ap bang bién thién

vii vé do thi cia ham s6. Tim gid tri nho nhét cia ham s do.

¢) Duding thing y = 2,5 cit parabol vira v tai hai diém. Tinh khoang cdch giita

hai diém ay.

T ¥4
Dap an
=L I
Cau 1. D6 thi (h.2.13), S
Bang bién thién : y
X —00 -2 40 =
. AREEEN
=-2|x+2 bl :
¥ | | . / \ . -
n §

Cau 2. Goi N(x ; y) la giao diém thi hai cta dudng thang (d) va parabol (P),
ta cdn tinh x va y.

— N thuoc duong thing (d) (song song véi Ox va di qua M(=2 ; 3)). Do do,
tung do cua N 1a 3, tidc 1a N ¢ toa do (x ; 3).

— Vi dinh cta parabol (P) ¢6 hoanh d¢ bing 1 nén parabol ¢6 truc doi xing Ia
dudng thang x = 1.
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— Do tinh déi xing cua parabol, N(x ; 3) va M(-2 ; 3) d6i xiing vdi nhau qua

dudng thang x = 1. Tir d6 suy ra ] o
_ i A [
EEE i Sl \% /
2 & /35
Két lugn : Toa do cha N la(4; 3). A :;;1 o A
Cau 3. a) Parabol y = 0.5x” + mx + 2.5 ¢6 true d6i  f—tmINd-1 49 L]
ximg 13 dudng thing x =-m. Do dé6, dé truc déi K
xting 4y la dudng thang x = -3, ta phai c6 —m = -3, t

tic la m= 3. Hinh 2.14
b) Khi d6, ta c6 ham s6 vy = 0,5x% + 3x +2,5. 6 thi nhu hinh 2,14,
Suy ra:

— Ham s6 nghich bién trén khoang (—= ; —3) va dong bién trén khoang
(—3 ; +o0),

— Bang bién thién :

X —cf -3 +o0

+o0 +00

y =051 +3x+ 2,5 \ -2 //'

Gia tri nho nhat cua ham s6 la -2 tai x = -3.

¢) Hoanh do cdc giao diém clia parabol véi duong thing y = 2.5 la cdc nghiém
cua phuong trinh 0,5x> +3x + 2.5 =25 hay G,sz + 3x = 0. Phuong trinh nay
¢6 hai nghiém 1a x; =0 va x, =—6. Do hai giao diém nam trén duong thing
song song vai truc hoanh nén khodng cich gilta hai giao diém 12 |x; — x,| = 6.

PESO2
Cau 1. (3 diém) V& d6 thi cia ham s6 sau roi lap bang bién thién cua no :

y=|_r:—lt'—3 l
Cau 2. (2 diém) Xac dinh ham s6 y = fix), biét rang d6 thi ciia n6 1a mot duong
thang song song véi dutmg thing y = —~f3 x va cit truc tung tai diém A c6 tung
do bang 2.
Cau 3. (5 diém) Biét rang ham s6 bac hai y = f{x), trong dé f{x) =x 4+ pX + ¢
c6 dé thi 13 parabol (P) v6i dinh 1a diém 1(2 ; -3).



a) Can phdi tinh tién parabol y =x” the nio dé c6 [ 17
parabol (P). b4 |
b) Xdc dinh ham s6 y = f{x) r6i khao sdt sy bién ‘1,‘ }? \ f
thién va v& do thi cua no. TN 73 g
¢) Néu tinh ti€n parabol (P) sang phii 1 don vi thi 40 R
ta dugc do thi ciia ham s6 nio ? TN
; L sl os i
Pap an ; :
Cau 1. — D6 thi nhu hinh 2.15. Hinh 2.15
— Bang bién thién :
X —0 -1 1 3 +00
| 5 2% — 3 +a0 4 +a0
y=|x"—2x -
b \ [}/ \\ (]/

Cau 2. Vi ham s6 c6 dé thj 1a mot dudng thang (d) nén ham s6 dé c6 dang
y =ax + b. Ta cin tinh a va b.

— Vi (d) song song védi duding thiang y = —Bxnena=-+3.

— Vi (d) cat truc tung tai A(0: 2)nén b =2,

Vay ham s6 cin tim [a y = —~f3 x + 2.

Céau 3. a) Parabol (P) c6 duge la do tinh tién parabol (P) : v = x*. Khi
tinh tién, dinh (0 ; 0) cua (P,) s& dich chuyén dén vi tri dinh cta (P), tic la

diém /(2 ; — 3). Do d6, ta phai tinh tié€n parabol (P,) sang phai 2 don vi 16i
xuong dudi 3 don vi.

b) Tir cdu a), ta suy ra (P) 14 d6 thi cia ham s6 y = (x — 2}2 -3

hay y = x* - 4x + 1. D6 thi nhu hinh 2.16. 5
Su bién thién : Ham s6 nghich bién trén khoang .i‘l. : —II
(—20 ; 2) v déng bién trén khoang (2 ; +0). =y

1
c) Dat f(x) =x* — 4x + 1, dé thi cia n6 1a parabol (P). OI\] 2 3/4 X
Néu tinh ti€n (P) sang phai 1 don vi thi ta dugc do thi 21\ :
cua ham s6 A I
foo—D=-1"—4@x—1)+1=x"—6x+6. Hinh 2.16
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